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Постановка проблеми. Основним завданням вищої школи України є підготовка 

висококваліфікованих спеціалістів, здатних гідно конкурувати на ринку праці, професійно 

вирішувати виробничі завдання та самовдосконалюватись. Все це вимагає від випускників 

ґрунтовно володіти знаннями та навичками, оперативно реагувати на поставлені завдання, 

швидко приймати правильні рішення, уміти доступно пояснити причини виникнення і 

способи вирішення проблем.  

Оскільки основними складовими навчального процесу та професійної підготовки є 

дисципліни окремих циклів, то до їх викладання слід підходити з певних позицій. До них 

слід віднести: доступність матеріалу для засвоєння студентами, логічність подання 

інформації, рівень базових для цієї дисципліни знань студентів, можливість проведення 

практичних або лабораторних занять, семінарів, періодичність контролю засвоєних знань та 

вмінь. Проте перш ніж втілити на практиці ці завдання необхідно розробити програму 

навчальної дисципліни, у якій потрібно відобразити шляхи їх реалізації. Пропонуємо 

розглянути це на прикладі програми навчальної дисципліни «Основи екологічної 

токсикології», що є метою нашої роботи.  

Об’єктом вивчення дисципліни є токсиканти, їх вплив на світ живої природи, а 

предметом зумовлені ними патологічні зміни у довкіллі, окремому організмі (тканинах, 

органах) та співтовариствах. 

Метою викладання навчальної дисципліни “Основи екологічної токсикології” є 

надання студентам відомостей про фізичні, хімічні та біологічні властивості отрут, шляхи їх 

проникнення до організму та в довкілля, розподіл і виведення з них і механізми токсичної 

дії. 

Основними завданнями вивчення дисципліни “Основи екологічної токсикології” є 

такі: ознайомити студентів із дослідженнями впливу речовин на організм на різних рівнях 

(клітина, окремий орган та організм в цілому, популяція і екосистема); сформувати підхід до 

вивчення токсичності отруйних речовин на основі урахування їхніх властивостей, шляхів 

надходження до організму, токсикокінетики, вибіркової дії, особливостей організму,  

додаткових факторів; сприяти формуванню у студентів хіміко-експертного мислення та 

виробленню вмінь і навичок щодо методів визначення ксенобіотиків та їх метаболітів в 

об’єктах біологічного походження. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні знати: 

класифікацію речовин за токсичністю та рівнем небезпеки; механізми токсичної дії на 

організм, його структури; основні шляхи проникнення, розподілу, знешкодження 

токсикантів; механізми розвитку і форми токсичного процесу при впливі токсикантів на 

біоценоз, на окремі його види та його складові; критерії токсичності отрут; комбіновану дію 

отрут, її ефекти; основні джерела та шляхи розповсюдження токсичних речовин; можливі 

перетворення шкідливих речовин у довкіллі та живих організмах, вплив на біоценози та    

екосистему в цілому.  

Студенти повинні вміти: визначати прояви біологічних ефектів під час впливу певного 

токсиканта на живий організм, екосистему; характеризувати процеси розподілу певного 

токсиканта в абіотичних і біотичних елементах довкілля, перебудови у довкіллі, елімінацію з 
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довкілля; під час виявлення змін стану у довкіллі вміти зробити попередні припущення про 

можливість опосередкованого або неопосередкованого шкідливого впливу; прогнозувати 

можливі прояви токсичності та шкідливої дії хімічних факторів на види, абіотичні складові 

екосистем та їх функції; оцінити вплив отруйних речовин на навколишнє природнє 

середовище, вплив біотичних і абіотичних факторів на довкілля; стан навколишнього 

середовища на території проживання, роботи та відпочинку; достовірність екологічної 

інформації та цілей таких публікацій в засобах масової інформації. 

Курс “Основи екологічної токсикології” має міждисциплінарні зв’язки з таким 

дисциплінами, як: хімія органічна, хімія неорганічна, хімія біологічна, загальна екологія, 

фізіологія людини і тварин, ґрунтознавство, санітарно-епідеміологічна оцінка стану 

довкілля, радіобіологія, ботаніка, зоологія.   

Навчальним планом на навчальну дисципліну всього передбачено 108 годин (3 кредитів 

ЄКТС). У програмі передбачено поточний і підсумковий контроль  у формі екзамену. 

Зміст лекційного матеріалу охоплює нижченаведені теми. 

Тема 1. Предмет, завдання і методи екологічної токсикології. 

Тема 2. Отрути та їх класифікація. Отрути за характером дії на організм, агрегатним 

станом, за походженням, ступенем небезпеки. 

Тема 3. Гострі і хронічні отруєння. Причини гострих та хронічних отруєнь. Ознаки 

отруєння організму людини і тварин. Лікування і профілактика отруєнь. 

Тема 4. Токсикокінетика екотоксикантів. Загальні уявлення про токсикокінетику і 

екологічну токсикокінетику. Основні параметри токсикокінетики.   

Тема 5. Шляхи проникнення отрут в організм. Виведення отрут з організму. 

Проникнення через мембрани. Всмоктування з дихальних шляхів, шлунково-кишкового 

тракту, через шкіру. Розподіл і транспортування і перетворення отрут. 

Тема 6. Токсикодинаміка і екотоксикодинаміка. Загальні уявлення про 

токсикодинаміку і екотоксикодинаміку. Пряма дія. Кумуляція. Адаптація. Рівні 

екотоксичного ефекту.  

Тема 7. Хімічні елементи і радіонукліди. Забруднення довкілля. Екотоксиканти. Хімічні 

елементи різних класів токсичності. Токсичні сполуки сірки і азоту.  

Тема 8. Стійкі органічні забруднювачі. Пестициди. Використання пестицидів. Основні 

хлорорганічні сполуки. 

Тема 9. Хімічні канцерогени.  Канцерогенні речовини. Мінеральні волокна. Ароматичні 

вуглеводні. 

Тема 10. Токсикологія отрут рослин, грибів, отруйних змій і членистоногих. 

Мікотоксини, фітотоксини і зоотоксини. Поширеність отруйних рослин. Токсини вищих 

рослин. Фітотоксини. Основні групи отруйних тварин. 

Під час практичних занять з курсу студенти поглиблюють та узагальнюють навчальний 

матеріал, опрацьовують літературні джерела, виконують тестові завдання, розв’язують задачі 

тощо. Особливо цікавими для майбутніх екологів є заняття, під час яких студенти 

опановують експрес-методики визначення токсичних речовин в досліджуваному матеріалі, 

проводять спостереження щодо забруднення ксенобіотиками певних територій, аналізують 

результати власних досліджень та ін. 

Самостійна робота студентів спрямована на поглиблене вивчення окремих тем, як-от: 

«Проблеми питної води у регіоні з точки зору екотоксикології», «Проблеми побутової 

екотоксикології», «Отруйні павукоподібні» та ін. Прикладом індивідуального науково-

дослідного завдання є складання хіміко-токсикологічного паспорту речовини (обирається 

самостійно елемент із періодичної системи Д. І. Менделеєва) за доданою схемою. 

Висновки. Отже, навчальна дисципліна «Основи екологічної токсикології» має 

важливе значення в підготовці екологів. Професійно орієнтована тематика лекційних і 

практичних занять, виконання самостійних та індивідуальних науково-дослідних завдань, 

поточний та підсумковий контроль забезпечують якісне засвоєння студентами навчального 

матеріалу. 
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